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Nyolcvan kilométeres szakaszon 
és Vitebszk között megkezdte 

téli támadását a vörös hadsereg
Hírek szerint támadást tervez a Szovjet a balti államok ellen is — 

Rommel tábornagy Runstädt főhadiszállásán
Zürichből jelentik: (B. T.) Moszkvai 

jelentés szerint a vörös hadsereg Fehér­
oroszországban megkezdte a téli hadiá­
rat első szakaszát. A támadás 80 kilo­
méter széles szakaszon indult meg Nyo- 
ve!,i és Vitebszk között. További táma­
dások jele mutatkoznak. Nyeveijtől észak 
ta, \>ikie Luki szakaszán, erről azonban 
résziül még nincs. Moszkvában azt bi- 
vrík. hogy a szovjet haderő más a re vo­
nalon is támadni fog.

Stockholmból jelentik: (B. T.) Svédor­
szágban nagy feltűnést keltettek a Balti 
államok ellen irányuló szovjet támadás­
ról szóló hírek. Rámutatnak arra, hogy 
a németeknek a mostani harctér mögött 
Leningrad lói délnyugatra .1 védelmi állá­
suk is van.

Berlinből jelentik: Rommel tábornagy 
Runstädt tábornagy főhadiszállására ér­
kezett- Dániai szemléjének befejezése 
után most a franciaországi erődítmé­
nyeké! vizsgálja meg.

30 amerikai bombázó 
pusztult el tegnao német 

terület fölött
Berlin. (MTI.): Mint a Német Táv­

irati iroda értesül, brit megfélem­
lítő bombázók december 20-án az 
esti órákban gyújtó- cs robbanó­
bombákat szórtak több délnyugat­
német helység lakott részeire. A 
polgári lakosság körében károk és 
veszteségek keletkeztek. A légvé­
delem, mivel jól lehetett látni, eié- 
1 vesén szembeszállt a támadókkal, 
melyek közül néhányat megsemmi­
sített. A lelőtt gépek számát végle­
gesen még nem állapították meg.

Berlin. (MTI.): Mint a Német 
Távirati Irodának jelentik, erős 
északamerikai bombázókötelékek 
vadászkísérettel hétfőn berepültek 
a Német Öböl fölé. A légvédelem 
üldözőbe vette a támadó gépeket és 
nagy magasságban légharcok ala­
kultak ki. Sok német vadász és 
romboló repülő leküzdötte az el­
lenséges gépeket. Áttörték az el­
lenség vadászvédelmét és sikeresen 
megtámadták a bombázókat. Az ed­
digi jelenős szerint 30 négy moto­
ros északamerikai gép pusztult el. 
í zzel az ellenség több mint 300 em­
berét vesztette el, míg német rész 
veil csak I 1 repülő nem (éri vissza.

Szófia. (MTI.): A Szófia elleni 
legutóbbi angolszász légitámadás­
nak megfélemlítő jellege volt. Ili 
vatalos bolgár helyen egyelőre ; 
károkról és az áldozatok számáról 
nem adnak ki közleményt. Heh 
--'ni szemle nhvyián azonban me” 
állapítható, hogy a támadás kizá­

róan polgári lakóházakat sújtott. 
Ennek megfelelően az áldozatok 
száma az eddigi támadásokhoz 
mérten erősen emelkedett. Jól ér­
tesült körökben a bolgár légvéde­
lemről nagy elismeréssel nyilatkoz­
nak. Csupán Szófia fölött 7 ellen­
séges repülőt lőttek le. A légiharc 
továbbir észlctei ismeretlenek.

Erősen nemzeti irányú 
a bolíviai forradalmi 

mozgalom
Madrid. (Búd. Tud.): Franco tá­

bornok a tartományi vezérek ülé­
sén közölte, hogy a fal lange milí­
ciáját fel kell oszlatni. Kijelentet­
te továbbá, hogy megvizsgálják a

további fallange intézményeket is, 
mert meg akarják állapítani, szük­
ségesek-e egyáltalán?

Zürich. (MTI.) Mint Washington­
ból közölték, a bolíviai forradalmi 
mozgalom vezetője erősen nemzeti 
irányú.

Amsterdamból jelentik (MTI.): A 
Német Távirati Iroda jelenti: La 
Pazból származó brit jelentés sze­
rint az új forradalmi kormány meg­
alakult.

Géniből jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Washington­
ból jelenti az Associated Press, hogy 
az Egyesült Államok külügymi­
nisztériumát a bolíviai események 
meglepetcszerüen érték. La Pazból 
érkezett jelentés szerint a főváros

hétfőn reggel géppuskák kattogá­
sára ébredt. A fiatal tisztek ké 
tették elő a légierővel a forradal­
mat. A köztársasági elnököt le tar 
tóztatták. A kormányhoz hű ez 
red del négy órás harc folyt. Azután 
megszállták a középületeket. A 
halottak száma ismeretlen, de úgy 
látszik, kevés a veszteség. Az or­
szág belsejében a hadsereg azon­
nal csatlakozott a forradalmárok­
hoz.

Madrid. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Tamayo, az új bob 
viai külügyminiszter La Pazból ér­
kező jelentés szerint azt mondta, 
hogy Bolivia külpolitikája a forra­
dalom következtében nem szenved 
változást. Villaroe! őrnagy, az ál­
lam új elnöke is hangsúlyozta az 
Egyesült Államok katonai bizott­
ságának tagjaival folytatott beszél­
getésében, hogy az új bolíviai kor­
mány külpolitikája változatlan.

Zürichből jelenük (Búd. Tud.): 
A bari-i rádió szerint Orlando volt 
olasz miniszterelnököt Északolasz- 
országban a megszáló hatóságok 
parancsára letartóztatták.

ffMa már ott tartunk, hogy a mezőgazdasági 
tartalékok gyűjtéséről beszélhetünk“

Szász Lajos miniszter felsőházi beszéde a magyar
k zelláfás kérdéseiről

Budapestről jelentik (MTI.): A 
felsőház ma folytatta a jövő évre 
szóló állami költségvetésről készült 
törvényjavaslat részletes tárgyalá­
sát. Petényi Zsigmond báró elnök 
bejelentette, hogy a felsőház pénz­
ügyi és közjogi bizottsága tegnap 
módosításokkal fogadta el a kor­
mánynak adott gazdasági felhatal­
mazást további meghosszabbításá­
ról szóló törvényjavaslatot, me­
lyet a mai ülés napirendjére tűznek.

Rupprecht Antal volt az első fel­
szólaló, majd Szász Lajos miniszter 
szólalt fel. Hangoztatta, hogy a 
gazdasági élet egységes egész, 
melynek egyes részeit egymástól 
elválasztani, külön megoldani nem 
lehet. A gazdasági élet bármely 
részében jelentkező nehézségeket 
megsínyli az egész gazdasági élet. 
így van ez a közellátás kérdésevei 
is. Az egész közellátás alapja a 
termelés, viszont a termelés alapja 
a közellátás, hogy biztosítsuk a ter­
melés lehetőségeit a szükséges esz­
közök és anyagok rendelkezésre 
bocsátásával.

Ma már ott tartunk, — úgy­
mond hogy a mezőgazdasági 
tartalékok gyűjtéséről beszélhe­
tünk, hogy a gazdasági élet átme­
netének síina lehetőségét biztosít­
juk c< valamit átvigyünk a gyen­
gébb termésű évekre. Csak így tud

juk biztosítani a legelemibb szük­
ségletek folyamatos kielégítését.

A szarvasmarhaigény bevétellel kap­
csolatban ismeri a panaszokat és keresi 
a megoldást. Vátoztat is a rendszeren, 
de az még mindig nem felel meg a mél­
tányosság és a közellátási követelmé­
nyeknek. A gazda érdekeltségekkel éppen 
emiatt keresi a megoldást. Annyit már 
is mondhat, hogy a jelenleg kidolgozott 
rendszer jobb, mint azelőtt volt.

A legtöbb panasz a mezőgazdaságnak 
ipari cikkekkel való ellátására vonat­
kozik. Tervek vannak folyamatban a 
gazdasági cselédek és munkások ruhael­
látására vonatkozóan. Az igazságosságot 
nem az egyenlő, hanem az arányos ellá­
tásban látja. Különbséget kell tenni a 
különböző társadalmi rétegek között. 
Háttérbe kénytelenek szorítani azokat a 
rétegeket, amelyek el vannak látva fő­
ként ruhával, mert régebben módjukban 
volt a beszerzés. Az a három réteg, 
amelyre a legnagyobb súyt veti. a ni di­
fi ze mi munkásság, amely helybe .kötöt­
ten dogozik. A mezőgazdasági munkás­
ság, amelynek nagy jclntősége van és a 
tisztviselő réteg, amely nagyon szerény 
javadalmazással a köz szempontjából na­
gyon fontos munkát végez. Ennek a há­
rom rétegnek szükségét ki kell elégí­
teni.

Ismeri a mezőgazdaság vasellátásának 
nehézségeit. Gondoskodni akar arról, 
hogy a rendelkezésre álló vaskészlctbő

nagyobbmennyiség legyen elsősorban 4 
mindennapos használatra a mezőgazdasá 
gokban, különösen szerszámokból.

Meggyőződése, hogy ha azon az. úton 
haadunk tovább, amelyen most járunk, 
ha nem is oldjuk meg tökéletesen a 
kérdéseket, mégiscsak biztosítani fog­

juk a mezőgazdasági és ipari termelés 
lehetőségeit is. Ebben az értelemben kér­
te a költségvetés elfogadását. A mints? 
tér szavait helyesléssel fogadták.

Pcrényi Zsigmond báró elnök azután 
folytatta a költségvetés címeinek felol­
vasását. A tárcanéküli miniszter, v ala 
mint a nemzetvédelmi propaganda minisz­
ter tárcájához nem szólt hozzá senki.

A belügyi tárca egyedüli hozzászóló­
ja Szabó Szabovljevics Dusán vöt. A tár­
ca tételei közül csak a szociális tételekhez 
tűzött néhány szót. Eismcrésse! szólt. az. 
ONCSÁ-ról, mely komoly intézkedéseket 
valósit meg és a belső frontot erőst' i. 
Sz.óxátette a lakáshiányt, amelyet nem­
zeti csapásnak minősít. Néhány képét 
terjesztett a kormány elé, többek kö­
zött. hogy mozdítsa elő minden eszköz 
zel a házak tatarozását, bocsásson *icn- 
dcllxcz.é.re hatósági áron szükséges épí­
tési anyagot, nyujtsan hosszú lejára tu 
kölcsönt, engedélyezzen 20—30 évre ház- 
adómentességet cs engedje meg a lak­
bérek összehangolását az. áremelkedéssel. 
A kőtségvetést elfogadta.

Ezután a pénzügyi, kereskedelmi cs 
i löídmüveiésügyi tárcákra került sor.
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Mozik műsora:
APOLLÓ: Botrány.
BELVÁROSI: A láp virága. 
CASINÓ: örvény.
KORONA: Az első randevú.

így látta az „Ország“ 
a Szent Lászió-térl 

forgalomirányítást...
A Budapesten megjelenő ,,Az Or-

<-4g" című hetilap legutolsó számú- 
i*n olvassuk az alábbi nagyváradi 
vonatkozású glosszát. Függetlenöl 
■'tói, hogy egyetértünk-e a cikk 

■ rtalmáv al, teljes terjedelmében le- 
■zöljük, hogy akik nem olvassák 

a budapesti hetilapot, azok is tu­
domást szerezhessenek arról, ho­
gyan látnak bennünket — mások...

Nagyvárad a béliében forgalmas 
város volt, szinte a legnagyobb for­
galmú összes vidéki emporiumaink 
között, de mint mindenütt, itt is 
erősen erezhető a háború követ­
kezménye. A Szent László-téren, 
mely egyike legtágasabb tereink­
nek s körülbelül akkora, mint a 
budapesti Tisza Kálmán-lér, állag 
Iízpercenként csörömpöl állal egy 
.sárga és szelíd villamos, amely lé­
pésben jár. negyedóránként látni 
egy-egy autót s ötpercenként iám 
bőr lovas szekeret. Egyik jármű 
sem veszélyezteti túlságosán a gya­
logosok festi épségét s mégis itt 
irányítják az egész ország területen 
— Budapestet se véve ki — a leg­
nagyobb aparátussa! a forgalmat, 
mért olykor öt. sót hat rendőr is 
terelgeti a türelmes embereket 
egyik he ívről a makkra. Rendőr áll 
a Köm--híd mellet; - ugyancsak 
egv őrszem a városháza előtt, a 
plébániatemplommal szem! is, 
hogv <= •*=• t. ak*ve*ő vállalkozá­
suktól azokat, akik egvencseii át 
akar1'- ta c-aknem egész 
napon -/ ‘ iesen néptelen térségen
á - --r,------ kapu fáig. Közlekedni
kizárólag az utcák sarkán lehel, ak­
kor is, ha órákon keresztül nincs 
forgalom, vagy -ötét este van már 
s ha mégis megszegi a -zabáivl va­
laki, a jobb sorsra érdemes, unat­
kozó rendőr valahonnét menten elő­
bukkan s visszatereli a vakmerő 
boldogtalant. Öt rendőrt vesz igény­
be ez a ..szabály ‘, s ha tekintetbe 
vesszük, hogy az őrszemeket négy 
óránként váltják, a nagyváradi 
rendőrség létszámából a nap hu­
szonnégy órájában harminc rendőr 
kizárólag azzal foglalkozik, hogy 
a jobbára népiden térség ..forgal­
mát irányítja,,. Iiáború van, ilyen­
kor mindenki kissé ideges, az em­
berek nehezen alkalmazkodnak s 
kivált nehezen olyankor, ha nem 
látják túlságosan szükségét egy- 
egy újabb szabálynak, mely csele­
kedeteiket kordába szorítja. A 
nagyváradi Szent László-téren a 
mostani forgalomnak tízszeresét is 
nagyon szépen elirány itaná egy 
rendőr — ha tekintetbe vesszük, 
hogv H Rákóczi-út Nagykörút 
sarkán ugyancsak egy rendőr cse- 
lekszi ugyanezt Budapesten — s 
a felszabaduló huszonnégyet egé­
szen bizonyosan másutt is haszno­
sítani lehet. Nem is szólva arról, 
hogy a közönség mennyire elége­
detté válik, ha egy néptelen téren 
nem küldik vissza célja előtt két 
lépéssel ugyanoda, ahonnét elindult 
s ahol valószínűleg tr M óm-érre ve-

Fontos intézkedések tej 
és élelmiszercikkek szállí­

tására
Értesítem * város közönségét, hogy » 

m. kir. kő/ellátásügyi miniszter úr 129.900
— 1943. K. M. számú rendelete alapján ba­
bot, borsót, hántolt borsót, lencsét és 
kopaszárpát 10 kg-nál, mákot 2 kg-uál
nagyobb mennyiségben, kescrücsilagfürt 
és seprőcirokmagot pedig mennyiségre 
való tekintet nélkül csak a Gabonaforgal- 
mi, illetőleg az illetékes forgalmi köz­
pont által kiállított központi szállitá-i 
igazolvány alapján lehet szállítani. Ennél 
kisebb mennyiséget pedig csak a község 
által kiállított szállítiási igazolvány alap­
ján vehetnek fel az államvasútak, a köz­
forgalmi vállalatok, valamint a posta.

Továbbá értesítem a város közönségét, 
hogy a hivatkozott rendelet értelmében 
tejet és tejterméket az ország egész te­
rületén egyik községből a másikba va­
súton, hajón és közszállitiási járművön 
csak a Tej- és Tejtermékforgalmi Köz­
pont bélyegzőjével ellátott fuvarlevéllel 
(postai és szállítólevéllel) egyébként pe­
dig csak a központ béyegzőjéve! ellátott 
szállítási igazolvány alapján szabad szál­
lítani. A szállítási igazolványt más szállí­
tási eszközzel való szállításnál a tej vagy 
tejtermék átvételére jogositotl országos

A Palazzo VeneztóWI a Gran Sassóig!
Mussolini fogsága és kiszabadítása

Élvezetes olvasmány i Olcsó karácsonyi ajándék!
Ára P. 3*10

Kaphaló minden újságárus bódéban és Reszeginé Hírlap-
irodában Szilágyi Dezső utca 4. szám

vagy helyi iparos (Nagyváradon az 
OMTK) adhat ki, — egyik községből a 
másikba való szállításnál. — Nagyváradra 
szekérrel és gyalogosok részére \aió te i- 
szállitásra a szálitiási igazolványt a Köz­
élelmezési Hivatal fogja későbbi rendelet­
tel megállapítandó feltételek mellett ki­
adni.

Dr Oyapay s. k.
h. pologárniester.

üzletek zárórája 21. 22. 
23 és 24-én

A MTI jelenti: A kereskedelem és 
közlekdési miniszter elrendelte, hogy a 
nyílt árusítású űzetek, az élelmiszer és 
tüzelöanvag üzletektől eltekintve, de­

cember 21, 22 és 23-án reggel kilenctől 
este 7-ig, december 24-én reggel 9-től

v/.coK • • délután 1-ig nyitvatartani kötelesek.

Hősi halált hall 
MRRJRLRRI SZTUPKfi TIBOR

sizélyezlclx Lót 
ar öt rendőrnek kellett 
életére, vigyáznia.

a -
íondatian

Fájdalmas kötelesség adja kezünkbe a 
tollat, amikor szerkesztőségünk egyik 
laciárő) szomorú hírt közlünk. Mar.ialaki- 
Sztupka Tibor, a Magyar Lapok és az tr- 
délyi Néplap éveken át volt belső mun­
katársa a keleti harctéren hősi halált 
HaU.

Hetek of a keringett ez a megdöbbentő 
hír s a várad! újságíró társadalom tag­
jai nem merlek hitelt adni ennek mind­
addig, amíg m,t kétségtelen bizonyságot 
szolgáltatott egy hivatalos levél. Marja­
laki Szfupka Tibor tehát életét adta ha­
zájáért, amelyért ezelőtt tollal, legutóbb 
karddal küzdött, s amelyet olyan nagyon 
szeretett.

Megrendült szívvel emlékezünk meg 
hős kartácsunkról, mint bálor, lelkes és 
kitűnő újságíróról, önzetlen jóbarátról, 
kinek melegen érző szive egybeforrott 
lápjaink szellemével. Harctéri tudósításai 
mindig eseményt jelentellek számunkra. 
Utolsó levelében szerkesztőségünk vala­
mennyi tagjához voll néhány leikés buz­
dító sora s a győzelem tudatában elveink 
mellelI való kitartásra buzdított bennün­
ket.

í gy szépén ívelő karrier tört derékba, 
de emlékét mindig szeretettel őrizzük szí­
vünkben.

Kedves Tiborunk! Amitől mindig féltél 
a liiradá" izgalmaiban, most döbbenetes 
módon bekövetkezett. Lemaradtál, Tibo­
runk, végérvényesen, helyrehozhatatlanul 
és ennél az utolsó lemaradásért nem szó­
lunk többé, csak némán könnyezünk...

A hős családja a kővetkező levelet 
kapta:

+
Nagyságos
Szfupka Tiborné úrasszonynak 

Székefyhid.
Tisztelettel értesítem, hogv Sztup- 

ka Tibor zls. úr 1943. évi november 
hó 13-án 6 órakor az általa vezetett 
ie'derítö osztag élén, a tiílerőhen 
lévő partizánok elleni súlyos harc­
ban hősi halált halt.

Zászlós urat volt állandó elszál­
lásolási helységünk hősi temetőjé­
ben, a hős. harcos katona és szere­
teti. bajtársijuknak megfelelő tisz­
telettel temettük el. A sírjára rész­
letes adatok a 23. gy. e. parancs­
nokságnál állanak rendelkezésre.

Elnézését kérem a késedelmes 
híradásért. de mentségünk az. 
hogy azóta állandó mozgásban \ a 
gvnnk cs iclenlee /$ csak a!ka'mi 
postára vagyunk utalva.

Igen tisztelt kedves Nag\ ságos
Asszonyom!

Nagy fájdalmára o Ivan kevés 
enyhülést adhat a sző. Legfeljebb 
teljes és őszinte együttérzésünkről 
biztosíthatom. Kedves Tibor baj­
társunk idekint. mint katona a 
csendes időkben péidaadó köteles- 
ségteljesítcsévcl, a harcban nyu­
godt és kimagasló bátorságával 
Hint ki. Mint. bajtárs, közkedvelt 
volt úri egyéniségc\ el, őszinte meg­
kapó közvetlenségével és örökösen 
víg kedélyével. Megsirattuk és em­
léke örökké élni fog közöttünk.

A partizánok elleni minden vál­
lalkozásainkban részt\ etI és az 
1943. X. 4-i támadás — melyet a 
Magyar Lapokban. írt le — elhárí­
tása alkalmával tanúsított példás 
bátorsága és rátermettsége folytán 
a zlj. felderilöosztagának lett pa­
rancsnoka. Ezen alkalom óta a par­
tizánok ellen több ízben eredmé­
nyesen ténykedett. A Mindenható 
kifürkészhetetlen akarata hogy az. 
utolsó esetben már nem őrökké 
mosolygó arcával láttuk viszont.

Kedves Nagyságos Asszonyom! 
Fogadja a magam, tisztikarom és a 
zlj. egész legénysége őszinte, 
együttérző részvétének tolmácsolá­
sát.

Tp.: Z. 476.43. XII. 4.
Hódolatiéijes kézcsók ia;mmal:

Sipták Lá-Hó őrnagy, 
25u[. zlj. pk.

RÁDIÓ

SZERDA, DECEMBER 22.
8.35 Délelőtti muzsika.

10.15 Zenekari muzsika.
11.15 Budapesti szalonzenekar.
' 1 »'s Szeme-e György elbeszél*«»
12.10 A rddiózenekar műsorából.
13 30 Honvéedink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Dudás József cigányzenekara.
15.00 Budapest honvéd őrzászlóalj zen:- 

kara.
16.20 Muzsikáló zenei lexikon.
17.00 Pucciní-áriák.
17.20 Benda Jenő előadása.
17 40 Soh mossy Lajos táncegyüttese.
18.00 Honvédek műsora.
18.40 Világpolitikai kérdések, vélemé­

nyek.
19.00 Gitár-est.
20.00 Szabó Pál hc-zél a gazdálkodásról.
20.20 Pertis Jenő cigányzenekara kenn- 

gőket játszik.
2035 Négyszemközt Németh Lászlóval a 

könyvtárszobában.
, 20.45 A szlovák rádió műsorából
121.20 Pertis Jenő cigányzenekara 
'22.IQ Szórakoztató zene.

Budapest 11.
18.30 Olasz nyelvoktatás.
19.00 Az Országos Liszt Ferenc Zenemű- 

veszeti Főiskola tanárainak Mozart 
hangversenye.

20.40 Kafka Margitról halála 52. évfor­
dulóján megemlékezik Dénes Tibor.

Megérkeztek a találásra és 
felelésre szóld píresszinü

utalványok
Értesítem a v a tor- kbíöhséíéi. hnzv a 

lábbeli talpalásM ér fp|plé;re szóló pir0? 
színű utalványok a m kir. Közellátási Hi­
vatal értékcikk ke/Hőségétől megérkez­
tek. A Közélelmezési Hivatal a i óv áh a 
gyött igénylőlapokra a talp és felélésre 
szóló utalványok kiadását a hirdetmény 
megjelenésétől megkezdi.

Felhívom azokat, akiknek ilv elbírált ts 
jn\ áhagyott igénylőlap van hit tokában,
hogy az utalvány kiváltása véget! a Köz- 
élelmezési Hivatalnál jelenjenek még. 

Nagyvárad. 1943. décmber 21-én.
Dr Oyapay s. k. 

h. polgármester.

Szení-Györgyi Albert 
beszámol! tcgulabb tudo­

mányos kutatásairól
■1 1/ f ív rvr 7 iiriutiíó jelenti: A Rét1 

ri-cf-ni Ti*/.a Islván 1 udomáiv os Tar- 
• a-ág tiszteleti tágjává választotta 
Szert t-Gvíirgvi Albert tlr cg ve I é mi ta­
nárt. a világhírű Nobel-dijas szegedi 
egyetemi professzori. X nigv tudós 
a napokban tartotta szv kfoglaió Int­
éződét a Társaság orvosi és l érnie- 
sz.etttidományi szakoszláh ának ülé­
sén. Dr Bent István szakosztályi ei- 
nők mein válója után Szent -György* 
Albert beszámolt legújabb kutató 
munkájáról. Vizsgálalai az izmok éle­
tének kémiai magyarázatát óhajtják 
feltárni, amely kérdés természetesen
felöleli az izmok működésének fizi­
kai működését és tudományos okát 
adják az irtunk biológiai funkciójá­
nak. Az elő • amely a Nobtd-dijas 
professzor 1 roméves kutatásának 
eredménye, nagy feltűnést keltett * 

l luíieasás tagjainak körében-

u-.y.

I ■

\ \
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Teiles» erővel támadnak 
a németek IClrovgrádnál

Megkezdődött a keleti téli csaéa — Kiürítették a 
nemetek a cliersoni hidiőt Újabb légitámadás

érte Szófiát

Tito Jugoszlávia uralkodója ?
Berlin. MTI. A keleti arcvonalon megindult a téti csata 

írja a Német Távirati Iroda katonai munkatársa az általános 
helyzetről. A frjy az elmúlt hónapokban ismét megkeméuyítetle 
keleten az utakat és megkezdődött a teli csata. Feltételezhetjük, 
hogy R németek az idei téli harcok során nem korlátozzák had 
műveleteiket védekező vállalkozásokra, hanem ezt az évszakot is 
kihasználják, hogy minél nagyobb cselekvési szabadságot nyer 
jenek. Most a németek Kirovgrádnál támadnak teljes erővel. Ha 
ez. a német vállalkozás innen folytatódik, akkor nagymértékben 
megváltozhatik az egész badihelyzet.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: Minthogy a chersonl hídfő 
a Dnyeper befagyása következtében céltalanná vált, az elmúlt 
éjszaka a német csapatok az ellenségtől észrevétlenül kiürítet­
ték. Az átkelési hadműveletek heves jégzajlás mellett is veszte­
ség nélkül sikerültek.
Berlin. (MTI.) A Német Távirati 

Irodának jelentik a Führer főliadi- 
»sálláeáról. A véderő főparancsnok­
sága közli: Hosszabb szünet után 
a szovjet csapatok ismét igen 
nagy gyalogsági és páncélos erőkkel 
ieinél megkezdték támadásaikat a ni- 
kopoli hídfő ellen és a Dnyepropet- 
rovssktól délnyugatra eső arcvonal- 
ezakaszon. Ezeket a támadásokat ke­
mény harcokban elhárítottuk. Helyi 
jellegű betöréseket elreteszeltünk.
Saját eredményes ellentámadásaink 
során Nikopoltól «leire siilvos páncé­
lom harcok alakullak ki Ezekben a 
harcokban 69 ellenséges páncélost 
lőttünk ki. Kirovgrádnál tovább tart 
a kemény küzdelem. A szovjet csapa­
tokat azonban súlyos veszteséget 
okozva nekik, visszavertük és sok 
páncélost elpusztítottunk. Saját pán­
célos crőinfk áttörlek egy erő» ellen­
séges páncélos elhárító zárat és bir­
tokba vettek egv fontos magaslati te­
repet. Egyetlen hadsereg szakaszán 
vasárnap 147 páncélost semmisítet­
tünk meg. Csapataink Korosztenv vi­
dékén és a Berezina melletti helyi 
jellegű ellentámadásokban rohammal 
több belvséget elfoglaltak. Vitebszk- 
tő! keletre a szovjet csapatok erős 
tüzérségi előkészítés után. sok páncé­
los támogatásával megkísérelték arc- 
vonalunk áttörését, de suivos harcok­
ban visszavertük őket. Néhány betö­
rést el reteszelt iiuk. bekbe n a harcok­
ban TI szov jet páncélost megsemmi­
sítettünk vagy harcképtelenné tet­
tünk. Név el jlöl délre és északnyugat­
ra az ellenség vasárnap is folytatta 
áttörési kísérleteit. Ezek a kísérletek 
elkeseredett harcokban meghiúsul­
tak. Néhány áttört ellenséges harci 
csoportot megsemmisítettünk vagy 
foglyul ejtettünk. Csapataink ellen- 
támadással visszafoglaltak néhány lie- 
Ivj.séert és több löveget zsákmányol­
ták. '

k délolaszorsz.ági aevonalról csak 
üísérsé-ű es roham oszt ;ij tevékeny­
ségről érkezett je’entés. Decentbev 
13 an és 19-én az ellenség a földközi- 
tengeri vidéken I I repülőgépet vesz­
tett.

K elet bős zniaha ti rossz időjárási es
kedvezőtlen I ere pv es zott v«>k mellett

,rew.'ni»'!»»i M'») »-injwnmii

erős kommunista handaesoporlokat 
szűk területre szorítottunk össze és 
azokat kemény harcokban megsem­
misítettük vagy szétvertük. Az. ellen­
ség több mint háromezer embert ve­
szített halottakban, 2668 főt foglyok-

TOMPA FÉREM ■'1

litteg-. pottellán- és háztartás» thó-' ••
Ráköti Hit 5. NAGYVÁRAD Telefon: 11-?'.

Meisseni. Rosenrhal. Herendi ás más 
kizáró aq márkás készletek és ■ Tzporcalbv 
rtok, ólomkrisiálvok. Karác-oiyi. esküvői 
és névnapi ajándékok nagy választékban

bau. 27 lövegel, több mint 100 gép­
kocsit, köztük páncélos és páncélos 
felderítő kocsikat, továbbá nagy- 
mennyiségű gyalogsági fegyvert, lő­
szert és más hadianyagot zsákmányol­
tunk.

Ellenséges repiilőkötelékek vasár­
nap ismét Innsbruckot támadták meg. 
Heves légi harcokban az Alpok felett 
és a légvédelmi tüzérség tiizével az 
eddigi megállapítások szerint 20 el­
lenséges repülőgépet lőttünk le. Né­
met repülők hétfőre virradó éjjel és 
a hétfő reggeli órákban nagy űrmé­
retű bombát dobtak délangliai célok­
ra. Egy repülőgépünk nein tért vissza

Ismét bombázták Szófiát az 
angolszászok

Szófiából jelentik: (MTI.) Hétfőn 
ellenséges repülők újabb nappali tá­
madásokat hajtottak végre Szófia el­
len. I I óra 43 perekor jelenlek meg 
a támadó gépek Szófia házai fölött 
nagy magasságban. Percekkel később 
a légvédelmi ütegek a ledobott bom­
bák robbanása vegyült. A repülőgé­
pek aránylag rövid ideig tarló bom­
bázása után hosszabb tűzszünet állott 
be, amelvbe csak a város felett kö­

röző saját repülőgépek zúgása és a 
ledobott időzített bombák sorozatos 
robbanása volt Kall itató. Hivatalosan 
meg nem erősített hírek szerint a 
bolgár légvédelem íölib támadó gépet 
lelőtt. Egyiknek legénysége Szófia 
közelében ejtőernyőkkel leereszke­
dett. A légiriadó II óra 8 perckor 
ért véget. A magyar követség és ko­
lónia tagjainak semmi hajuk sem tör­
tént és károsodás sem érte őket.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: December 20-án az 
esti órákban erős ellenséges repülő- 
kötelékek ismét terrortámadást in­
téztek északnyugatnémetországi te­
lepülések lakónegyedei ellen. A né­
met vadászgépek és légvédelmi te­
vékenység több ellenséges gépet le­
lőtt.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
Egvik délolasz légitámaszpontról 
felszállt északamerikai bombavetők 
vasárnap súlyos veszteségeket szen­
vedtek és eddigi jelentések szerint 
20 négymotoros bombázót lőttek 
1c a német vadászok. A légvédelem 
már több száz kilométerrel a tárna-

gywiNJ1• ji ■1•ttnmmin9rvw. "v

éré ser f>
o egmoqe scebb naoi fielet

* - 4> r rjsim** uras es t-Kszeresz
Rákóczi-út 8. S7

amerikai repül 
lentése szerint

fsiigvi folyóirat je= 
Churchill és Roose-

Nagyméretű bombákkal támadták 
a németek Londont, újabb terror- 
támadást intéztek Nyugatnémet­

ország ellen az angolszászok
Berlin. 'MTI.) Az Interinf jelenti: A december 20-ára virradó 

éjszaka és hétfőn a kora reggeli órákban a német harci repülő 
gépek nagyméretű bombákkal London egyes katonai és liadigaz- 
dálkodási célpontjait támadták. A brit elhárító fegyverek teljes 
erővel működésbe léptek. A német harci repülőgépek támadása 
ennek ellenére teljes sikerrel járt. Számos tüzet és nagyarányú 
rombolást figyeltek meg minden kétséget kizáróan. Egy gép ki­
vételével valamennyi német gép visszatért támaszpontjára.

dás célpontja előtt működésbe lé­
pett és már Középolaszovszág fe­
lett hat amerikai bombavetőt lőtt 
le.

& ndüoíték a dé!o!a$zor$zác$i 
4 15 éves gyermeked első 
csopertiát Oroszország fe?é
Milánóból jelentik (MTI.): A Re­

gime Fascista jelentése szerint Dél- 
olaszországba szovjet bizottság ér­
kezett azzal a feladattal, hogy a 
4—15 éves olasz gyermekeknek 
Szov jetoroszországba való szállítá­
sát előkészítse.

Róma. (MI I., \ Német TI jelenti: 
A római rádió szerint már összeáll) 
tolták a délolaszországi 1 lő éves 
gyermekek csoportját, melye! Szovjet- 
oroszországba visznek. Egyes csopor­
tok már megérkeztek a siracu/.ai kikö­
tőbe. ahonnan úluaLiodítják Szoxjet- 
oroszorszúg fele.

Lisszabonból jelentik (MII.): ló­

véit Quebecben c> Kairóban úgy 
döntött, hogy győzelem esetén a 
háború után eltüntetik a lengéi; - 
államokban a repülőipar utolsó 
nyomait is. Eltiltják a polgári repü­
lést is. Mint a lap hozzáteszi, ezek­
ben az országokban a szükséges­
nek látszó repülőszolgálatot a szö­
vetségesek fogják ellátni.

Három német ka'onót halaira 
ítélt a Charkow rendkívüli 

törvény
Berlin. (MTI ) Az lutrrijif jelenti 

A moszkvai rádió j lentése szerin’ 
flharkovban a német véderő három 
tagját éis egy oroszt állítólagos rém 
tettek miatt a rendkívüli tön éoyezek 
kötéláltali halálra ini' és az Ítéletet 
azonnal végre is hajtol ink. A mosz­
kvai rádió azt állítja, hogy mind a 
négy plítélt hcvaMot'.a bűnét. Berlin, 
ben hansulvozzák. 'négy a «-harkovi 
per teljes mértékben megegyezil; 
az.okka] a perekkel. amelyeket az 
egész, világ már régóta ismert. Az. ál 
dozatok most is xalb't'-ík. meg pedig 
éppen azt, amire Stalin propaganda 
jának szüksége van. A vádlottak -,\a! 
lomáeai“ ez alkalommal is xilágosan 
elárulták, hogy a moszkvai prepa- 
gandahivatalokhau kész,ítélték elő 
őket és fogalmazták meg vallowásfi'- 
kat. Azok az. állítások. amelve.k. a 
eh árkos i perben a kórházi ápoltak 
sorozatos meggvilkolásáról elnsngzot- 
tak. a valóságban bű képet nyújta­
nak a «-harkovi bűn per szövegköny­
ve szerzőinek lelkiállapotára és szel 
lemi színvonalára. A jelenlegi háború 
igazi rémtettei, a lombéig! kórházak, 
a kalnvi tömegsírok, az. K-zl ország­
ból és Eilvániából elhurcolt emberek 
százezrei azt igazolják, hogv ezekbe/, 
nincs szükség rendezőre. !. '•/. E,uro 
pa tanú ja volt azoknak a rémlel lek 
nek. amelveknek emlék: 1 Moszkva 
nagvon szívesen szeretne eltemet ni.

Izmir. Az Interinf jelenti: Mo;1 
derült ki, hogy december ló-én a 
Bot rumtól del re török felségvize­
ken négy angol bombáz') repülő­
gép bombázott hét tövű1 motorú' 
vitorlást. Két vitorlás el-ülycdti 
többi be tudott futni Rőt rum kikö­
tőjébe.

Tokióból jelentik (MTI.) \ Nemet 
Távirati Iroda jelenti: A ja > ín légi 
erő és hajóhad a Gilbert /égetek 
környékén november 19-tő! -Iccém-

F
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(110% 3£*»ltáll ékszerész órás
Szent János utca 3. szám

EÄ Ékszerét
Márkás sválci órák

Órátok, virágbross, karkötő ízléses elSáliitása műhelyemben

Külföldi hírek

(Sen etsülyes.rtet* nyélé Hien-
segés repülőgéphordozót, egy csa­
tahajót, nesx- rukalót, egy torpedo- 
rnmhnint ft lelőtt 14S repülőgépet 
Megrongált 7 repulögcpanyahajót, 
két csatahajót, három cirkálót, 22 
szallitóhajót. A japán veszteség 35 
repülőgép.

Titot szándékoznak megtenni 
Jugoszlávia uralkodójává 

az angolszászok ?
Belgrad. (MTI.) A Német TI je­

lenti: A szerb néphez intézeti rádió­
beszédében /Vedres tábornok a sző - 
vétségeteknek azzal a tervével fog­
lalkozott, hogy Titat tegyék a volt 
Jugoszlávia uralkodójává. Ne dies ezt 
a tervet a szerbség elleni összeeskü­
vésnek nyilvánította. Míg annakide­
jén Londonban Péter volt királynak 
biztosították a koronát, most Tito ál­
lítólagos népszavazást visz keresztül, 
hogy az. határozzon vájjon a szerb 
nép a monarchiának híve-e vagy pe­
dig Triónak és a köztársaságnak? 
Anglia ma ugyanazt a politikái foly­
tatja, am el'- a szerb népnek 1941. és 
43. között nem kevesebb mint egy­
millió ember eltűnésébe került. Ám­
de a megtorlás órája közeledik és a 
bolsevista csatabárd, amelyet, az an­
golok lengetnek, hogy a szerb nép­
nek leüssék a fejét, könnyen érheti 
az. ő fejüket is.

Bizonyaiéit, hogy Roosevelt 
isméi jelölteti megát az 

elnökségre
Li$&znbort. (MTI ) Mint a Áw' 

Chronicle washingtoni tudósítója je­
lenti, még senki sem tudja, vájjon 
Roosevelt elnök indul-e a jövő no­
vemberi elnökválasztáson. Igen so­
kan azon a véleményen vannak, hogy 
Roosevelt elnök jelöltetheti magát, 
mindamellett be kell ismerni, hogy 
legutóbb igen erős áramlat bontako­
zott ki az ellen, hogy Roosevelt újabb 
négy évig hivatalban maradjon. A 
helyzet az. hogy a legközelebbi ame­
rikai elnökválasztás eredményét pil­
lanat nvilag éppen úgy nem lehet előre 
megjósolni mint azt, hogy mikor lesz 
fegyverszünet. A Veins Chronicle tu­
dósítója megjegyzi, hogy az ember 
meglepődik, sőt talán meg is ütközik 
áron, hogy jelenleg Washingtonban 
Roosevelt elnököl elkeseredetten bí­
rálják,

Pctain tábornagy: Feladatom
még mm fejeződött be...
Lisszabonból jelentik (MTI.): A 

svájci rádió egyik jelentése szerint 
Pelain tábornagy egy küldöttség 
előtt a következőké! mondotta: Azt 
állítják, hogy távozni készülök. Ez 
nem igaz, Mindig hangoztattam, 
hogy Franciaországnak szentelem 
magamat. Feladatom még nem [e- 
jeződött be.

Stöckholmzól jelentik (MTI.) A

Német Távirati Iroda jelenti Rib
bent rop hu!üg> num.-ztf rnek az o.- 
lot egyetemi hallgatókkal -zömben 
történt intézkedése ügyében elfog­
lalt svéd állásponttal kapcsolatban 
tett kijelentésére adott válaszában 
a svéd kormány kifejti, hogy nem 
fogadhatja el azt a német felfo­
gást. amely szerint nem jogosult a 
német kormánnyal Norvégiával 
kapcsolatos kérdésekről tárgyal­
ni. Az oslói egyetem ellen elkö­
vetett eljárás elkerülhetetlen ha­
tással van a svéd-német viszony to­
vábbi alakulására.

Madridból jelentik (MTI.) Az !n- 
(erinf jelenti: Jordana spanyol kül­
ügyminiszter egy északamerikai uj-

Eösze András nevét a fiatal magyar 
szabrászok első soraiban emlgeletik; leg­
előkelőbb folyóiratainkban jelentek meg 
elismerő méltatások róla. szép feladato­
kat oldott már meg s egyike azoknak az 
országoshirü, időnként előkelő megren­
delésekre is szert tevő művészeinknek, 
akik nem a törtetés, a protekció-hajszo­
lás eszközeivel, hanem egyszerűen a tu­
dás, az elmélyülés, s a az alkitó munka 
tényével keresik az érvényesülést. Nagy­
váradon is áll már egy műve, egy gyö­
nyörű síremlék az Olaszi-temtőben, ame­
lyet a nyár folyamán állítottak fel, s ez 
alkalommal lapunk hasábjain is foglalkoz­
tunk művészetével. De éleiének több vá- 
radi vonatkozása van, várndi embernek 
tekinti magát s ez adta neki a gondola­
tot, hogy gyűjteményes kiállítást rendez­
zen itt.

Az Újságíró Otthon könyvtártermében 
szombaton nyílt meg tárlata, amely a 
karácsonyi ünnepek után zárul. Nem hoz­
hatott nagy anyagit magával, amit szál­
lítási nehézségek indokolnak, de kiállított 
müvei teljes képet nyújtanak művészi 
hitvallásáról, törekvéseiről, formanyelvé­
ről s egy kiemelkedő tehetség alakító 
erejéről. Spirituális művészet az övé: a 
kifejezés eszköze sohasem válik öncélú­
vá; nála lelket ábrázol az anyaggal, 
amely csodálatosan átszellemül mintázó 
szerszáma alatt. Szinte szemérmes a 
módszereiben: nincs cgyellcn aktja sem.

A tegnapi nap folyamán karácsonyfa- 
ünnepéllyel kapcsolatosan ünnepelic • / 
iskola a polgári iskola megszervezésének 
75 éves fordulóját. Ez alkalommal az 
igazgató rámutatott arra. hogy ez az is­
kola a gyakorlati életre nevelő intéz 
mény, amelyet már alapítása alkalmával 
sokkal nagyobb és szelesebb keretekben

ságírónak adott nyilatkozatában ki­
jelentette, hogy a spanyol politika 
nagy célja a világ tartós békéjének 
megvalósítása. A tartós béke azon­
ban csak akkor lehetséges, ha !c- 
kintetbe veszik a kis és legkisebb 
népek jogait.

felöltözteti jelképes figurái, bizonyára az­
zal a célzattal, hogy esetleges profán 
szemlélet ne befolyásolja egy pilanatra se 
a szellemiség érzékeltetését. De a stili­
zált lepel alatt mindenütt biológiai me­
legséggel él az emberi test. A felületeket 
hol nemes leegyszerűsítésekkel, hol plasz­
tikus kiemelésekkel dolgozza ki, a vonalak 
finom ritmussal olvadnak egymásba s a 
formák nyugodt egyensúlya és a belső él­
mény izgalma csodálatos összhatást vált 
ki szobrain. A lelkiség felé való vonzódá­
sa több vallásos jellegű tárgy feldolgozá­
sához vezelie Bősze Andrást. „Bíráló 
Krisztus“ című feje megdöbbentő melysé­
geket tár fel; finom Veronikáját nem le­
het megindultság nélkül szemlélni. Máriá­
ja boldog nyugalmat árasztó világos elő­
adási!. Más témájú munkáin is mindenütt 
belső indulatok remegése érzik, „f-áida- 
lorri' című szobra az emberi szenvedés­
nek a végzetszerü megmásíthatatlanság 
érzését keltő, de mégsem lu nur szimbó­
luma. Nappal szembe néző leány című 
bronza a természet nag, örömeibe való 
beolvadást jelképezi nagy k bíjc./ó erővel 
és Rilke feje a nagykulíurjápj művész 
őszinte vallomása a költészettel tartott 
rokonsága mellett.

Bősze András tárlata a lélek sugárzó 
erejének művészi megnyilatkozása, ami a 
mai képzőművészek olykor tisztán formai 
megoldásokra való törekvése mellett kü­
lönös méltánylást érdemel.

a kari megszervezni az akkori kultuszmi­
niszter, de az egyik lelkes törvényhozó­
nak, Csengeri Antalnak, erős sürgetése ! 
miatt kellett a népoktatási intézmények 
keretébe illeszteni, hololl azóta is már 
légen kinőtt ezekből a keretekből. Ma 
már ott tartunk, hogy a polgári iskolát 
nyolc osztályúvá kell kifejleszteni s a hi­
vatalos körökben meg is van erre a haj­
landóság.

Az ünnepség keretében az iskola 100 
pengő értékű könyvet és tanszert, vala­
mint készpénzt osztott ki a szegény ta­
nulói között. Ugyanakkor az lfj. Vörös 
Kereszt Egyesület és Cserkészcsapat kb. 
egy métermázsányi élelmiszert és 200 
pengőt adott a szegény tanulóknak.

Itt említjük meg, hogy ugyanennek az 
intézetnek az önképzőköre Miklós napi 
ünnepélyével kapcsolatban a helybeli Vö­
rös Kereszt Fióknak 100 pengőt és az m- 
té'et ifi. könyvtárának 07 pengőt jutta­
tott.

Madridból jelentik (MTI.): A Né­
niéi Távirati Iroda jelenti: A la pazi 
államcsíny minden jelentékeny el­
lenállás nélkül zajlott le. Bolíviai 
jelentés szerint a kormány Estei- 
solo képviselő kezében van. Hétfőn 
reggel néhány fiatal tiszt ha toll be 
a miniszterelnökség épületébe és 
elfogta Penaranda tábornokot. A 
többi minisztert és tábornokot ma­
gánlakásán fogták el. Penaranda 
hétfőn reggel közzétette lemondá­
sát.

*

Laibachból jelentik (MTI.) A Né­
met. Távirati Iroda jelenti: A Ha 
doglio rendszer összeomlása után 
Alsókrajnában rövid időre kom­
munisták jutottak uralomra és ez 
alatt több ezer gazdát, falun élő
orvost és lelkészt meggyilkoltak.

*

Helsinkiből jelentik (MTI.): A 
finn képviselőház hétfőn megkezd­
te. a karácsonyi szünetet és csak 
január ‘28-án ti! össze ismét. A kép­
viselőház elnöke szükség esetén ha­
marabb is összehívhatja a házat.

Az élesd! klr. járásbíróság
2670—1943. szám.

Idéző hirdetmény
Az élesdi kir. járásbíróság közhírré te­

szi, hogy T. Pusztai András és társai fel­
peresnek dr Jakob János és neje alpere­
sek ellen ingatlan tulajdonjoga, birtoka 
és jár. iránt indított perében a per felvé­
telére érdemleges tárgyalására határnapot 
tűzöm s felhívta a feleket, hogy 11)43. ja­
nuár hó 7. napján délelőtt 8 és fél óra­
kor hivatalos helyiségében (Horthy M.-ut­
ca 71). házsám I. emelet 6. ajtószám alati) 
jelenjenek meg, egyszersmind pedig dr 
Jákob János és neje alperesek részére — 
akik ismeretlen helyen tartózkodnak -- 
ügygondnokul Algátzy ügyvédet (lakik 
Élesd Horthy A4.-út 5. sz.) nevezte ki

A bíróság felhívja az alpereseket, hoqv 
a fent megjelölt határnapon és órában 
személyesen vagy képviseletre jogosult és 
igazolt meghatalmazott állal jelenjenek 
meg, mert ellenkező cselben az ügygorri- 

i nők fog helyettük eljárni.
Élesd, 1911. évi november hó 17. napján 

Dr Szabó Gusztáv ? k, 
kir. jb. elnök.

A kiadmány hiteiéül: Olvashatatlan ab 
írás, dijnok,
♦ ♦**** ♦*♦♦> *♦.♦.*♦*.** ♦*•♦.* ♦***

födrászipuiOSök 

ünnepi zárórája
Ab üzleti záróráról szóló 134.800- - 

1942. K. K. M. sz. rendelet, valamint 
a szakosztály határozata értelmében 
a karácsonyt és újévi zárórát a kö­
vetkezőképpen közölj ü k:

Pénteken, f. hó 24-én esc 7 óráiéi 
tavi hat ók nyitva a fodrász üzlete*. 
Karácsony első napján é-s újévkor 
egész nap zárva tárandó. Ünnep ma- 
sodnapján 12 óráig tarthatók nyitva. 
Szilveszter estén az üzletek este 
r'M tíz óráig tarthatók nyitva.

/iHirtc*'ölet F.fuökféfp.

Szakszerűen kezelt, téli eltevésre kitűnő

AI ALMÁT
rendelésre házhoz szállítok 

Karácsonyfára való jonaillán 1 kg. P 4 80

KOBBUCZ BÉL 4 Sw*.
Telelőn 18-41 Rákóczi-ui 17. sz.

Eősze András szobrászművész 
hiátHtása az Újságíró Otthonban

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*.********4

A Dobó Katica 
polgári leányiskola ünne­

pélye
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Ez a mai nemzedék tudja, 
hogy csak saját erejében bizhat

Csatay Lajos honvédelmi miniszter beszéde
a felsőházban

A felsőház a jövő évi költségvetés 
általános vitáját hétfőn délután egy­
negyed 7 órakor folytatta. A vita kö­
vetkező felszólalója Fürjes János 
volt. Mini a Délvidék kiküldöttje fő­
ként délvidéki problémákkal foglal­
kozott és több pozitív kérést terjesz­
tett az illetékes miniszterek elé. A 
költségvetést elfogadta.

Báró Radvánsxkv Albert alelnök a 
költségvetés általános vitáját bezárt- 
irak nyilvánította. A vita végén Csa­
tay Lajos honvédelmi miniszter emel­
kedett szólásra. A miniszter beveze­
tőben hangoztatta, hogy azért kíván 
szólam, hogy a vita során a honvédel­
mi kérdésekkel kapcsolatban elhang­
zott megjegyzésekre választ adjon, 
másrészt, hogy a felsó'ház nyilvános­
sá ga előtt bemutatkozzék.

Miként az elmúlt világháborúban, úgy 
most is nem területi hódításokért, hanem 
puszta létért harcol a magyar nemzet. A 
mostani világháborúban azért vettünk 
részt, mert két évtizednél hosszabb tria­
noni gúzsbakötés után végre, lehetőség 
ígérkezett az elkövetett igazságtalansá­
gok orvoslására. Ha mosl nem vállaltuk 
volna a harcot, az azt .leintette volna, 
hogy végleg belenyugszunk megcsonkítá­

sunkba. Ebben a háborúban nem a hódí­
tások reményével vettünk részt. 1941 -ben 
csak kis egységek, 1942-ben már nagyobb 
egységek vettek részt a küzdelemben. A 
második magyar hadseregnek 1943. elején 
történt kivonása után, már csak kizárólag 
megszálló feladatokra képesített erőket 
küldtünk ki. Ezek a megszálló erők azóta 
kizárólag vasútbiz* ütő szolgálatot tel­
jesítenek.

Eleve tisztában voltunk azzal, hogy a 
haderő részvétel a nagy küzdelemben ka­
tonailag csak két eredményt hozhat: 
megbecsülést és tapasztalatokat. A ma­
gyar honvéd vonult vissza utoljára és az 
elszenvedett nagy veszteségek ennek tu­
lajdoníthatók, hogy nemcsak a frontállás­
ban, hanem északról és délről jövő táma­
dásokkal szemben kellett védekeznie, A 
magyar katona ezer évig csorbítatlanul 
őrizte és őrzi katonai erényeit és most 
egyidejűén megszerezték azokat a ta­
pasztalatokat. amelyek a hadsereg továb­
bi fejlesztéséhez elengedhetetlenül szük­
ségesek.

A nyersanyag beszerzés nehézségei el­
lenére folytatódik a honvédségnek kor­
szerű fegyverekkel való ellátása. A má­
sodik hadsereg veszteségeinek pótlása 
nagyrészt befeejzést nyert.

Megalakult a honvédelmi munkasereg
A honvédelmi miniszter azután a hon­

védség kiképzésének problémáira tért át. 
Bejelentette, hogy gondoskodás történt 
megfelelő számú és nagyságú állandó és 
gyakorló terek megszervezésére. A múlt­
ban felmerült ezzel kapcsolatos kisgazda­
panaszokat kormányrendelettel orvosol­
ják, amennyiben ezek csereingatlanokkal 
kapnak kárpótlást. A közép és nagybirto­
kokra azonban további áldozatvállalás 
hárul.

Az ifjúság katonai kiképzése azt 
célozza, hogy testileg alkalmas és 
szellemileg fogékony, valamint haza­
fias érzésben szilárd ifjak kerüljenek 
egykor a honvédség kötelékébe. Ezer1, 
ve-tte a honvédelmi minisztérium sa­
ját. kezébe a leventekiképzést. Eddig 
mintegy 1,300000 ifjú vett részt le­
ventekiképzésben. — A honvédelmi 
munka és a honvédség fejlesztése a 
hadiipari munkásság teljesítményén 
nyugszik. A munkásigeny bevét cl egy­
séges irányítása érdekében egy mun­
kacsúcsszervezet felállítására tett elő­
terjesztést, amelynek értelmében be­
jelenti, hogy megalakult # honvédel­
mi munkáé öreg. Mindenkit akit, fegy- 
1 érés szolgalatra nem vesznek igény­
be, tekintet nélkül anyanyelvére, val­
lására és fajára, ebben $ szervezetben

fogja harckötelczcttségé't teljesíteni 
Ezáltal megdől az a felfogás, hogy a 
hazáért végzett munka nem egyencr 
tékű a többi állampolgári kötelezett 
ségekkel és a munka jogainak csorbí 
tását és az emberi méltóság kisebbí­
tését jelenti.

A városok légollalmának álszerve 
zése folyamatban van Folyik a lég 
oltalmi osztagok korszerű felszere­
lése és kiképzése. Légvédelmi tüzér 
ségünk számerejc és hatóképessge 
erősen fokozódott. A földi elhárítás 
azonban légi elhárítás nélkül ma már 
nem hatásos fegyver. Ezért repülő­
ipart teremtünk. A korszerű légierő­
nek minél gyorsabb megszervezését 
tartja egyik legfontosabb kérdésnek. 
Figyelmet fordít sebesültjcink minM 
tökéletesebb ellátására és a rokkant­
ság megakadályozására. A hadigondo­
zottak járadékait és pénzellátását ál­
talában busz százalékkal emelték. A 
hadiipari munkásságról nem szűnik 
meg állandóan gondoskodni. Beszá­
molt arról, hogy rzrn a téren még 
sok a tennivaló. Ezért arra kéri az 
ipart, főként a hadiipar tőkéséit. hogy 
a munkával kapcsolatos kérdésben 
vegyék figyelembe, hogy a bábom­
ban a munkás is katona. Elismeréssel

Igyunk TÉLEN is Nagyváradi

DREHER-HAGGENMACHER
SÖRT!

Azért, mert
minősége kitűnő, dús tápereiénél fogva ellénállővá tes? hi­
degeiéi, betegséggel szemben, aránylag olcsó és pótolja a 
háborús konyha hiányait!

Prima kivitelű 
arany es króm 
svájci órak A CB
Al kitint

' se;, választék­
iján valódi és 
hamis ékszerek.

Nagyvárad, Szechyenyi tér b szám 
es ünnepi a jón deh tárgyalt ! Ékszer- és ára javító sok.

Olcsó karácsonyi »land ék vásár •

adózott továbbá a honvédelem másj- 
dik segítő társa iráni, a magyar adó­
zó iránt. Ma is hangzik az ország felé 
az ellenséges hírverés csábító ígérete 
és ijesztő fenyegetése. Most azonban 
nem egy vérveszteségekben kimerült 
és elfáradt nemzetre hatnak a mo­
dern idegliáboru eszközei, hanem a 
m.'i nemzedék már okult az címűit 
világháború következményeiből A 
mai magyarság ismeri a népek hala­
dásáról és önrendelkezési jogairól kö­
zölt kijelentések értékét és tudja, 
hogy hogyan fest gyakorlatban az 
ígéretek megvalósítása. Ez a mai ma­
gyar nemzedék tudja, hogy csak saját 
erejében bízhat, barckészeégc töret-

lenségében és az ország egységében 
Téved az. aki azt hiszi, hogv * ma­
gyar ne.mzet le fog nionuani az ön­
védelem eszközeiről.

Már tudjuk — fejezte be beszédét 
a miniszter, — hogy ez a nemzet nem 
veszhet el. amíg él a bitünk és amig 
él benne az az elszántság, bogy a 
végsőkig küzdjön a létéért. Bátran 
bejelentem, hogy a magyar királyi 
honvédség védelmezni fogja a nemzet 
reá hízott becsületét, utolsó lehele­
téig.

A honvédelmi miniszter beszédét » 
felsőház. jelenlevő tagjai lelkes taps- 
sa! fogadták.

Karácsonyi csillagok.
Majd kétezer évvel ezelőtt a 

betlehemi csillag jelezte a világ 
megváltását: a megszületett Szere­
tetek Ennek a csillagnak fénye va­
sárnap kétszáz gyermek szemében 
ragyogott. Most is a szeretetet hir­
dette. „Gyermekek gyermekekért" 
adták munkájukat és szívüket.

Az előadás bevételéből cipőket és 
ruhákat veszünk. Sok szomorú és 
didergő gyermek emeli majd bol­
dogságtól repeső szívéi a fényes, 
csillag felé és köszöni meg a sze­
retet: hisz nekik is van Jézusuk, ne­
kik is lesz karácsonyuk. így talán 
jobban megértik azt is, hogy a bet­
lehemi fény miért ép egy rozoga is­
tálló felett gyulladt ki először.

A színes és gazdag műsor ismer­
tetésével már jelentek meg cikkek. 
Most csak egy-két mozaikot raga­
dok ki. Városunk egyik jóté­
konyságáról is közismert, széplef- 
kű urhölgye mesélte:

Mikor a gyermekek „Szép Er­
délynek bérces táján ... c. dalt éne­
kelték, könnyes lett a szeme. Eszé­
be jutott a huszonkét évi rabság­
nak minden szomorúsága; utána 
pedig kimondhatatlan boldogság 
rázta meg a lelkét. Mert azt csak 
nem lehet megállani sirás nélkül, 
hogy ennyi idő után magyar gyer­
mekek, magyar tanító munkája 
nyomán, a magyar iskola fényét 
sugározva nyílt színen zengik Nagy­
váradnak: „Szabad Erdély földjén 
ringatott anyám . .."

Másik kép. A gond és küzdés eké­
jével agyonbarázdolt arcú szegény 
asszony lelkendezi, hogy az ö Sári­
kája is szerepel, király leány volt. 
És milyen szép. milyen okos. milyen 
ügyes volt! A büszkeségtől szinte 
érezhetően átmelegedet a hangja. 
Talán rengeteg nyomorúsága közt 
mosl látta meg igazán gyermekét, 
most mondta először szívből a szi­
vére. Hiába neki is sírni kellett, 
könnyes is lett a szeme.

Ö a sok közül csak egy gyerme­
ket látott — hisz anya volt. Én 
mást is észrevettem. Azt, hogy a jól 
végzett munka örömében és a ka- 
rácsonyvárás izgalmában élűim a 
különbség a belvárosi úrigyermek 
cs a külvárosi rongyos „srác" közt. 
Egymás kezét fogva, szemükben 
egyforma tűzzel ragyogott az égi 
fény. Csak gyermekek voltak, a 
magyar jövő reménységei.

Más nem tudom mit érzett. De

azt tudom, hogy ezek a drága 
könnycseppek is a betlehemi csil­
lag fényét tükrözték vissza. Ér­
zem, hogy ezek is jelzik — még eb­
ben a mostani, pogány világban is 
— egy boldogabb magyar kará­
csony jövetelét.

Gcréb Árpád.
*

„Gyermekek a gyermekekért“ 
előadás tiszta jövedelme 

2358 pengő 10 fillér
Városunk római katolikus, refor­

mátus, evangélikus és állami nép­
iskolái december 19-én, vasárnap 
délelőtt a Szigligeti Színházban sze­
génysorsú iskolatársaik segélyezé­
sére műsoros előadást tartottak. 
Előadásuk tisztán 2358 pengő_ és 10 
fillért jövedelmezett. A városi Nép­
művelési Bizottság ügyvezető elnö­
ke, dr. Marisa Dénes tanügyi taná­
csos, kir. tanfelügyelő 50 pár bőr­
talpas cipő utalványának kiszolgál­
tatását szorgalmazza. Hisszük, hogy 
a hivatalos eljárás rövidúton a 
fenti jövedelemből még karácsony 
előtt ötven kültelki mezitlábos is­
kolás gyermek cipőhöz jut. Ezt a 
reményt erősen alátámasztja a ci­
pőüzletek megértő magatartása. 1(1 
emltíjíik meg, hogy erre a nemes 
célra újabban Dobák Géza 10, Már- 
tonffy István koszorúmegváltás cí­
men 20 pengőt adományozott. Az 
előadás jövedelmének felhasználá­
sa után még visszatérünk a nagy ­
váradi gyermekek nemes akciójára. 
♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»4M»-'1

Rendelet ék a Hivatalos 
Lapban

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A Hivatalos Lap mai szama három 
fontos rendeletét közöl. Az. első a 
külfölddel «zeniben fennálló magyar 
tartozásoknak pengő értékben való be­
fizetéséről szóló rendelet hatályát 
1944. december 22-ig meghosszabbí­
totta. A második arányban teljesíten­
dő fizetések tárgyában intézendő ren­
delt hatályát szintén egv további év­
re, 1944. december 22-ig meghosz 
szabbította. A harmadik ugyancsak 
1911 december 22-ig terjedő hatály - 
lyal szabályozta az előző években ki­
adott rendelkezésekkel megegyező 
módon a belföldi adósság pengő leté­

tel! kötelezettségét.
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Tasi Imre EHGE gazdakör! e nők:

Melytáiluitk és rendel tartunk a portánkon 
különösen amhtor látiu ?, hogy az EHGE 
milyen áldozatokat hoz értünk és milyen 
féltő gondossággal törődik mivelünk
Nofjy sikertel zárult az EMGE három hetes téli gazdasági 

tonjolyama Bihorjélegyházán
Fiharfélegyhdzii, december hó. lányos 

cri zágúton érkezünk Biharielegy házára. 
Mintha az időjárás i- kedveskedni akar 
na ü ■ .„rI. hozv autóval érjük el a kultur- 
hazat. aho'. á már összegyűl; az egész 
falu lakossága, valamint a szomszédos 
falvak küldöttsége. A lobogó díszben 
okozott nagy terem első soraiban har­
mincöt ünneplőbe öltözött meglett gazdát 
t-Maiunk. Belépésükkor katonásan feláll­
nak és néma csendben várják a fejlemé­
nyeket. kissé illetódöttek. Szorongó ér­
zés fog;a el őket, ami könnyen érthető, 
hiszen a tanulástól elszokott idősebb 
gazdaembereknek kell számot adniok ar­
ról, amit az EMGE téli gazdasági tanfo­
lyamán három hét alatt megtanultak.

A feszültség hamar eloszlik Czecse 
László, a berettyóujfausi kir. téli gazda 

iskola igazgatójának, kit a földmű- 
vi-iési C't minisztérium vizsgabiztosnak 
.•Mólt ki, közvetlen szavaira és szép sor­
rendben adják meg a választ a feltett 
kérdésekre. Keiner György állategészség* 
iág; :. G> imesy Gyula növénytermesztési, 
hrendrei István állattenyésztési és üzem 
tam előadók munkája eredményes volt

A hallgatók feleletein látszik, hogy amit 
mondanak, hiszik is és hogy az előadok 
által tanított újszerű mezőgazdasági el­
járásokat a gyakorlatban is keresztül vi­
szik. Csak úgy pattogzik ajkaikról a tu­
dás lerövidített jelszava: „Amennyi föl­
det hozunk a kukorica tövire, annyi ter­
mést veszünk le róla", majd „a kiszárad: 
rögös talajt hengerelnünk kell, általában 
a hengert többször kell használnunk, 
mint ahogy eddig hittük továbbá az üc- 
kös búzát nem a köd, hanem a gomba 
spórája okozza" végezetül „akkor kell 
permetezni, amikor az EMGE peronosz- 
pora jelző állomás vezetője kihirdeti és 
igy tovább.

Kikérdezés után Czecze l.ászió minisz­
teri vizsgabiztos minden hallgatónun át- 
nv.ijijs a díszes oklevelet és a szép 
EMGE ka asz jelvényt és kezet fogva ve­
lük, EMGE kalászos gazdává avatja, 
majd nagy érdeklődés mellett szólásre 
emelkedik.

Vezérfonalul Berzsenyi Dániel követke­
ző sorait válaszolta: A műveletlen föld 
csak gazt terem. A lélek is csak úgy 
emelkedik a józanság tisztább világához,

ha az ismeretektarából gazdag zsákmányt 
gyűjt magának. Beszéde elején rámu­
tatott arra a hosszú útra. amelyet a ma­
gyar mezőgazdasag a fejlődés során tett. 
Ezelőtt éppen 50 evvel, mint rendkívüli 
hirt közölték, hogy van az országban etrv 
tó fejős tehén, amelyik állítólag napi 15 
liter tejet ad és 40 év elteltével láthattuk 
Esterházy híres 71 literes tehenét. Mind­
nyájunk előtt ez az ut ál, de a komaga.-ió 
eredményhez csak az ismeretek feile-z- 
tésével juthatunk el. Az EMGE tanfolya­
ma — mondotta a minisizteri vizsgabiz­
tos — az ismertek tárából gazdag zsák­
mányt nyújtott, de amint látom, az ősz- 
szetartozáii érzést i> ápolta. A mai idők­
ben a szaktudáson es a szorgalmon kí­
vül, talán ez utóbbi a légiontosabb. .15- 
zan>ágra van szükségünk. Sokat ellepő,t 
a panasz, azonban a mi megpróbáltatá­
saink mind eltörpülnek azon fegyelme­
zett nép megpróbáltatásai mellett, ame­
lyikkel együtt harcolunk. Gondoljunk 
azokra a gazdákra, akik ott egyik nap­
ról a másikra mindenüket elvesztik és 
reggelre virradva csajkával állanak sorba 
a betevő falatjukért. Az a nép nem pa­
naszkodik és nekünk sem szabad más­
képp tennünk, mint szívósan kitartani. Az 
EMGE kalászos gazdáknak nem csak a 
haladó gazdálkodást, hanem a józanság 
terén is elöl kell járniuk.

E komoly és meggyőző szavak után 
Tasi Imre a helybeli EMGE gazdakör el­
nöke mondott keresetlen szavakkal kö­
szönetét az EMGE vezetőségének a tan­
folyam megrendezéséért. „Hálánk jeléül" 
mondotta, Ígérjük, hogy gazdaságunk­
ban igyekszünk megvalósítani a tanulta­
kat, ami pedig az országos nehézségeket

jelenti, szívós akarattal elviseljük Az el­
múlt időkben megtanultunk türm és szí­
vesen vállaljuk a közös nagyar sorsot, 
híven a felszabadulás előtt, mindenki t<•- 
gadaimat tett magába, hogy a magyar jö­
vőért akár az életét is feláldozza. A mi 
falunkban amelyik, hogy csak a hízott, 
sertéseket említsem, talán a legtöbbet 
szolgáltatott be a vármegye asztalára, 
helytállónk és rendet tartunk a portán­
kon, különösen, mikor látjuk, hogy \r 
LMGE milyen áldozatokat hoz értünk e; 
milyen féltő gondossággal törődik mi ­
iünk.

Befejezőül Réthv Aarlár m. kir. szói!;- 
szeti és borászati felügyelő, iskolaigazga­
tó ismertette a szomszéd liihardiöszegi 
szöllészcti iskolát, de egyúttal sajnálat­
tal állapította meg, hogy sem a féléves 
szőlő munkás tanfolyamon, sem a bor- 
mester képző tanfolyamon Bihar varme­
gyéből nem vett reszt senki, holott az 
előbbiek havi 300 pengős fizetéssel, íz 
utóbbiak pedig 800—1000 pengős fizetős­
sel helyezkedhetnek cl.

A Himnusz után egytálétele.; közeped 
és borkóstoló volt. Az ünnepségen kü­
lönben részt vettek még a hatóság részé­
ről: dr Rajthy Mihály főszolgabíró, dr 
Szil es Aurél m. kir. borászati felügyelő, 
Hadadv László g. felügyelő, dr Piskothy 
György főállatorvos, Plugár Lajos főjegv 
ző, Horváth Géza ref. ig. tanító és Tóth 
Béla áll. iskolai tanító. Az EMGE köz­
pontja részéről: Seyfried Ferenc főtitkár, 
az EMGE szakoktatási ügyosztályának 
veztője még csütörtökön érkezett a tan­
folyam színhelyére, hogy ellenőrizze a 
tanmenetet és a lefolyt vizsgáról á leg­
jobb véleménnyel volt.

GYAPJÚ szívelek, IV AN POSZTdHáZBIM
Kossuth Lajos utca 1 s? 

(Sas-palota)

Oyapiu Puiiomek és gyapjú téli hártyák nagy választékban!
--------------------------------- _    ________________________ - — - - — —I--------------------------------------------------- —

EX Nagy László
textilkereskedése, Rakettiul 4 sz.

Telefon: 32-66
'imm

SzöKősi Sándor
llllllllllllllllllllillllllllllllllllllllllW

textil, kötött-, szövöttáru üzlet 
Fábián Lajos-utca 4. szám

iJLIJJW!»»

Elegáns urak beszerzési helye Riskó Béla Nagyvárad, Ráhóczi-út 6 szánt

Fajzí János
textilkereskedése
mmmiHmiiimmmuiiiMiimnimimimimmminmimmimimmimimmimiimi

Hiány Endre-ultá 6.

Papp Gyula
textiláru üzlet
Kiat.jr Endre u;ca 6.
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Musdiui-tki luUtmmMm telefon
szövet, selyem- és kötöttáruk nagy választékban kaphatók 21-43
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hírek
SierkeettűeNr ée kiadóhivatal'

NAGYVÁRAD,
SSUÍ6II DIZSÓ-UTCi 5 SZÄ*. 

Telefon: 12—27.
gLŐFIZETÉSI ÁRAK: 1 hóra 4 30 P. 

3 hóra 12.40 P.
peetatakarékpénztári csekkszámlánk 

szama: 72.301,
R.é*iratokat nem adunk rína re

Hómán Bálint hat évr* a Nemzeti 
Múzeum elnöke. A Kormányzó Ur Hóman 
Bálint ny. kultuszminisztert hat évi idő­
tartamra a Nemzeti Muzeum elnökévé 
nevezte ki

Az újévben szerencsés lesz 
Ha Szilveszterre Kupa sört vesz! 
Dreher Hagjrenmacher gyártmánya!

Antal István beszéde 
a nemzetiségi kérdésről

Újvidékről jelentik: (MTI) A MÉP új­
vidéki választmányi gyűlésén Antal Ist­
ván nemzetvédelmi miniszter beszédet 
mondott és szembeszállt azzal a felfogás­
sal, hogy a magyar politikának csak 
egy célja lehet, a fennmaradást, a ma­
gyarság puszta létét biztosítani. Sem az 
eddigi háborúból, sem a hadmüveeltek 
alakulásából nem lehet olyan megálla­
pításra jutni, hogy ennek a nemzetnek ne 
volna .ioga, oka és lehetősége arra, amit 
n fejlődő és minden irányban független 
magyar élet követelhet a sorstól és Euró­
pától. ,

A nemzetiségi kérdéssel foglalkozva, 
kijelentette, hogy a nemzetiségekkel meg 
kél! taálni a kiengésztelődés, a megértés 
és az együttműködés útját, de ez a 
nagyvonalú nemzetiségi polilika csak ak- 

■ kór eredményes, ha a nemzetiségi hon­
polgárok a jogok kölcsönös tiszteletét és 
a maguk gyakorlati magasztalását eh­
hez igazítanák. A maguk sorsának biz­
tosítására ne a határokon túlra, hanem 
Budavárára tekintsenek.

A villamosok karácsory-esti menetrend-
j je. A Nagyváradi Városi Vasút Üzletigaz­

gatósága ezúttal hozza tudomására a t. 
utazó-közönségnek, hogy december ‘24-én 
karácsony szent estéjén a villamosok es­
te 7.30-ig közlekednek, olyképpen, hogy 
az utolsó kocsi a Szent László-tcrrŐI 
minden irányban 7 órakor indul a vég­
pontok felé.

11. Telefon

Orvosi hir. Dr Németi Sándor bel 
gyógyász szakorvos, rendeléseit újból 
megkezdte Kosshuth-utca 
13—69.
Legkedvesebb karácsonyi ajándék 
Herkules vagy Kupa sör, aít kaphat még!
Dreher Itaggenpiarhef gyárija!

KOSZORÚ MEGVÁLTÁS. Vitéz 
Szabó Jenő huSZáralézredes Tőrök 
Olivér földbirtokos halála alkalma 
hőd koszörúmegváltás elmén az 
„Országos Hadigondozó Szövetség 
Nagyváradi Csoportjához“ 50 pen­
gőt befizetett. A ncmeslclkü ado­
mányért köszönetét mond a Hadi- 
göhdözó Szövetség. — Vitéz Ákos- 
fy Barna m. kir. ezredes neje, Tö­
rök Olivér földbirtokos halála al­
kalmából, koszorúmegváltás címen 
az „Országos Hadigondozó Szövet­
ség Nagyváradi Csoportjához“ be­
fizetett. — Mártonffy Istvánná te­
metése alkalmából ifj. Mártonffy 
Zoltán 20 pengőt adott a Gyermek 
á gyermekekért karácsonyi akció 
javára.

Méghall Prohászka Ottokár lestvére
A Magyar Kuril" jelenti: Prohászka Ot­
tokár püspök testvére özv. Nagy Alfonz­
éi’ szül. Prohászka Irma december in én 
ehunyt.

Három nap alatt kell beadni a palkó, 
sodronyszeg, kocsiráf és vashuzal igény­
lést. Értesítem az erdő- és mezőgazdaság­
gal foglalkozókat, a bérkocsitulajdonoso- 
kat és tábláskocsi fuvarozókat, hogy a 
kiosztásra került kocsiráf, patkó, sod­
ronyszeg és vashuzal utalványokból és 
jegyekből még korlátolt mennyiség ren­
delkezésre áll. Felhívom az érdekelteket, 
higv Igényeiket 3 napon belül Írásban 
Teelki-u. 3. sz. I. era. 10. szobában nyújt­
sák he. Nagyvárad, 1043. december 21. 
Klemens Rezső sk., tanácsnok, a vasel­
osztó bizottság elnöke.

Öngyikos lett Molnár András maros­
vásárhelyi ügyvéd. Marosvásárhelyről je­
lentik: (MTI) Alsócsernátoni dr Molnár 
András 54 éves marosvásárhelyi ügy­

véd lakásán felakasztotta magát és meg­
halt. Tettének oka ismeretlen. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A

A at&t ás ve$e...

Nagy Sári
!io<cellánfestő iparművész
kiállítása

az Újságíró Otthon külön 
termében. Kézifestésű és mű­
vészi porcellántárgyak. Nyitva 
délelőtt 11-tői egész nap.

ISMERETLEN REPÜLŐGÉP AZ OR­
SZÁG LÉGITEKÉBEN. A MTI jelenti: A 
december 19-éré virradó éjszakán néhány 
Ismeretien repülőgép szállt ál országunk 
légiterén keresztül. Az ország területére 
hómba nem esétl-

Nagyvárad, dec. 21. Oláh Lajos 
és felesége, kismarjai lakosok ezév 
nyarán a Félix-fürdő egyik nyaraló­
jában laktak, mint fürdővendégek. 
Ugyanabban a villában nyaralt 
Ganz Éva 13 éves leány édes­
anyjával, 28-án Oláhné a közös ter- 
rasszon egy szeszfőzőn ebédet fő­
zött. Közben a szeszfőző — hogy 
milyen okból, az egyelőre tisztá­
zatlan — felrobbant és a közelben 
levő Ganz Éva a nyakán, karján, 
mellén és lábán harmadfokú égési 
sebeket szenvedett.

Oláh Lajosné ellen gondatlan­
ságból okozott súlyos testisértés 
vétsége címén indult eljárás s az 
ügyet ma délelőtt tárgyalta a 
nagyváradi törvényszék dr. vitéz 
Biró Barna-tanácsa. A vádlott és 
Janó István tanti előadása szerint 
a szerencsétlenség úgy következett 
be, hogy Ganz Éva több, a villá­
ban lakó gyerekkel együtt folyton 
ott járkált a szeszfőző körül és ki- 
s benyitogatta a közelben lévő szo- 
baajtól, miáltal léghuzat keletke­
zeit s az idézte elő a láng kicsapó 
dását. Ezzel szemben a sértett 
Ganz Éva azt állítja, hogy Oláhné 
szeszt öntött a még forró főzöbe 
ennek folytán robbanás követke 
zett be s a szétfröccsenő égő szesz 
okozta a fiatal leány súlyos sértilé 
sét.

Dr. Sahin-Tóth Rafael kir. ügyész 
indítványára a bíróság bizonyítás 
kiegészítést rendeli el a tényállás 
tisztázása céljából s a tárgyalást 
1944. január 25-ére elnapolta.

Renyhe bélműködésnél és ttt énnek kd- 
i rlkr/(ében beálló gyottloíéméRstést za­
varoknál igyunk mindig reggel felkelés­
kor egy pohár természetes „Ferenc 
József" keserű vizét, mert hashajtó hatása 
gyors é.s biztos, enyhe és nagyon kelle­
mes. Kérdezze meg orvosál!

. Irt!. ■ ■ ■ -a ezurr-wvi ■ <»- MM als mhHWi ■■
TILOS A TÁNC AZ EGÉSZ ORSZÁG­

BAN! A MOT jelenti: A belügyminisz­
térium rendeleté értelmében az ország 
egész területén tilos a táncmulatságok 
vagy táucestélyek rendezése.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
Sz. A. IIII7,7.,'iilk héíuloll cikke sok 

’alpraescll gondolától tárlat ni az, tie
á mostani formájában mm közölhet - 
jiik le. Szíveskedjék befáradni szer­
kesztőségünkbe. és megbeszéljük a 
szükséges átalakításokat.

Francia müvészfilm. Franciose Rosay és Jean Galland

ÖRVÉNY CASINO

Erdélyi Gazda 
1944. évi Naptára
632 oldal. Ünnepi kiadás az EMGE 
száz éves évi irdal ójára.
Szerkesztette: Demeter Béla 
Bolti ára 8 pengő, EMGE ta­
goknak 5 pengő. — Kapható • 

EMGE vármegyei kirendeltség 
Nagyvárad Tisza Kálmán-tér 17. 
Megrendelhető: Gazdakörök 
és Erdélyi Gazda kiadóhivatala 
utián. Kolozsvár. Majális-u. 24.

Attila halálának 1500 éves 
fordulójának megünneplését 

javasoljak
4 Magyar Tudósttó jelenti.: Vitéz 

Miidós Gergely, Csík vármegye lan 
felügyelője a vármegye törvényható­
ságához indítványt nyújtott be Attiln 
emlékünnepéllyel kapcsolatban. V. 
Miklós Gergely indítványában elő­
adja, bogy 1953-ban lesz lőOÓ esz­
tendeje annak, hogy Attila hun ki­
rály meghalt. Javasolja, bogy a tör­
ténelmi évben a szekelyeég olyan ün­
nepségei rendezzen, amelybe bele- 
kapesolódjék az egész magyarság, de 
ugyanakkor visszhangja támadjon a 
külföldön is, ahol még ma is teljesén 
leves felfogás uralkodik Attila 6ZF 
mélye körül. A beterjesztett indít­
vány felett érdekes vita volt, a fel­
szólalók pártolólag foglalkoztak az­
zal, Kovács Károly főispán zárósoza- 
vában elismerését és köszönetét, fe- 
jete ki az indítványozónak,

Ä Boress Szövetség 
közleménye

A Baross Szövetség Elnöksége ez 
utón értesíti és hozza ás öswzcts kű 
belében megalakult és ténykedő szak­
osztályai elnökségeinek és az n*s».e8 
különböző szakosztály tagjainak szi­
ve# tudomására, hogy a szent kará­
csonyi ünnepek előtti héten, ugyan­
csak karácsony utáni héten Saiíveei­
terig bezárólag az ötre »est szakosztály- 
iiléeek elmaradnák. Ily értelemben 
határozott f- hó 15-én a füszerkere*- 
kedők szakosztálya i#, tekintettel az 
ünnepek előtti és utáni remélhető, 
munkatorlódásokra. A fentiek fi-« 
gyclénihe. vételével # értelmében «4 

szokott szakosztály-ülések 1944. évit 
.január hó 3-ával ujjólag kezdetét ve­
szik. Az összes Baross tagjainknak, 
kegyeletteljcs szent karácsonyi ün­
nepeket, boldog és megelégedett uj- 
üstendőt kíván:

4 Baross Szövetség Veze­
tősége és Elnöksége.

Ezerpengős pályadíj 
agrárpolitikai munka 

jutalmazására
A Darányi Ignác Agrár tu dófüá 

nyos Társaság minden évben juta­
lomban részesítette az év folyamán 
megjelent legkiválóbb magyar, Ag­
rárpolitikát kérdésekkel foglalkozó 
tudományos müvet. A TárSáság 
most kiadott pályázati hiédétitléftye 
ezerpengös díjjá! kívánja jutal­
mazni az 1942., vagy 1943. év fo­
lyamán megjelent és az agrárpoli­
tika (mezőgazdaságpólitikai) köré­
be vágó munkák közül a légkivá 
lobbal. Ä pályamunkák beküldésé­
nek határideje 1944. január Ül.

Mindazok, akik a jutái mi díjra 
pályázni óhajtanak, pályamunkáju­
kat három példányban küldjék be a 
Darányi Ignác Agrártudömáuyos 
Társaságnak (Budapest, V., Deák 

'•Perénc titcá 12.) dr. Bévnál Gyula 
titkár címére.

A díj Odaítélésénél nemcsak ön­
állóan, künyvatakbah megjelent, 
liánéin folyóiratokban közzétett 
nmitkák is tekintetbe jöhetnék. A 
pályamunkák terjedelmei a Társa 
ság nem kötötte meg, de rüvidébb 
dolgozat esetén a tarlalini értéknek 
nagyobbnak kell lennie. A bíráló 
bizottság be nem küldött munkát is 
szívesen részesíthet a jutalomban, 
s a díjat legfeljebb két részre oszt­
va is kiadhatja.
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KORONA Filmszínház
(sale 3 napig! Az jrjr
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Főszerepben: Danielle Darrieux 
A kacagó fiatalság, a pezsdüiő jókedv ragyogó filmje.
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magyar lapok

Karácsonyi üzeneteket 
közvetít lapunk a harc 

téren küzdő katonáinkhoz

Keid, I'M'- deromber f i

Faelosztás december 23-an
fXagS'tárad,) Felhívjuk lapunk ol 

taeóinak figyelmét arra. hogy la­
punk karáeeonvi számában üzenete­
ket közvetítünk a harctéren küzdő 
katonáinkhoz hozzátartozóiktól, kér­
őik az üzenni szándékozókat, hogy 
as üzenet szövegét lapunk szerkesz­
tőségéhez mielőbb juttassák el. 
**♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

A uátas
emukéit aéfitnazfaltHa

SZÜLETÉSEK:
Szatmári Ferenc hentes és mészáros 
leánya Irén. Rá ez károly postaaltiszt 
fia Károly, Rődi Mihály lelkész fia 
Zoltán. Nagy Lajos kereskedősegéd 
fia Lajos, Budai Lajos napszámos fia 
József, Mansberger Gyula mázoló­
segéd leánya Erzsébet, Tivadar János 
hentes és mészáros leánva Rozália. 
Bozeák József csizmadiáin ester fia 
József. Diószeghi Dezső MÁV tiszt- 
' iselő leánya Gyönvvér, Szabó Juda 
szőr őseged leánya Judit. W'eisz Jó­
zsef bene-s és mészárossegéd leánva 
Judit. Dombi János népzenész fia 
Miklós. Szabó Zsigmond vendéglős 
leánya Vilma. ülés János lakatos- 
segéd leánya Erzsébet, Pap Béla kő- 
mii vesse géd fia Béla, Fürst Ernő 
kovácsmester leánya Anna. Brecher 
Lázár napszámos leánya Judit, Ló­
rin ez Mihály nyomdai gépmester fia 
Mihály. Halász. Sándor napszámos 
leánya Lídia, Borbély Lajos kisbirto­
kos fia Lajos, Vincze József vágóhídi 
munkás leánya Erzsébet. Kozák Sán­
dor MÁV kocsirendező leánya Klára. 
Klein Andor utazó leánva Zsófia.

HÁZASSÁGOK:
Karácsony Géz.a vasesztergál vos 

«eged és Szmolár Erzsébet. Barta Ist- 
1'ált vasesztergályos és lakatos segéd 
és Opve Irén. Bojtár János bérko­
csis segéd és Buko vies Mária. Fekete 
Károly „Foneiere“ tisztviselő és Új­
laki Ilona, Illyés Bertalan segédmun­
kás ég 1 óIh Ilona, Tarsoly litván vá­
rosi adóliszt Piehovszky Dalma. Fe­
kete Lajos ..Nostra" közraktárnál 
! aktárnok és (.suták Terézia, Ttijner 
József m. kir. közellátási főelőadó 
r% So I v mősi Márta, Kulizs Lajos 
MA\ nyug. vonali ék ezó es Nona Bo­
rába. Bancse János raktári munkás 
e* Hod os Margit. Nagy József ko- 
vár-seegéd es Góczi Erzsébet. Hirmler 
Imre M \\ kalauz és Varadi Terézia, 
Petro vies Karoly cukorkagyáros és 

• zsbo Ilona. K ?S.S József üveg és por- 
rellánkcreskedő és Szeesey Margit. 
Vagy Zoltán vm. altiszt és Szép 
Aranka, Nagy Tivadar géplakatos se­
géd és Alafi Maria. Szabó Mihály 
női,szabó segéd és Boros Magdolna, 
Zomhor Dezső orvosi műszerész se- 
iéj és Cscpregi Mária. Vékony Sán­
dor tehenész és Gzegle Juliánná.

HALÁLOZÁSOK-
Budai József I napos. Kisvárdai 

Jozsefné. Tolnav Juliánná 63 éves. 
Mátyás Ágnes 2 hónapos. M ed gyesi 
Gyula -I ex es. özv. Stern Vilmosné. 
Seblésiuger Mari 78 éve«. Szarvad! 
Gm-r 80 éves. özv. Veres Sándorné. 
t idei Z-uzsánna ó2 éves. Sziiágxi Já­
nos 23 éves Burján Déncsné. Natty 
Erzsébet 56 éves. Szoták József 81 
' 'fBalaskó Zsuzsanna 26 év es. 
D^ák Károly (’0 éx P?. k,,|m Áron 37 
íves. Seprényi Károly né S/.tic« Ág­
nes 8.) ex es. Balogh San I >r 18 éves. 
Barna László 53 eves. x. Szalóki 
'"sridorne. Papp Emília 64 éves.

Értesítem a város közönségét, hogy a 
december havi folytatólagos faelosztást a 
következőkben szabályozom: folyó hó 
23-án, csütörtökön a következő fakeres­
kedők kötelesek kiszolgáltatni a 200 kg. 
tűzifát:

Bihar fatelepen: Bojtár, Gozsdu utcák.
Erdélyi Fa- és Szénkereskedelmi R. T..

Szabolcsim Mihály, Peterdi, üübrentei és 
Maros utcák.

Ludxvigh fatelepen: Csobánc, Flórián,
Szerencse, Százados, Galagonya, .-sátor,
Osvéi y, Ibsvai, Tön.6., Pascal, Lengyel és 
Cuíehberg utcák.

Pallós fatelepen: Tavasz, Vadvirág,
Kikelet, Méhes, Afsótörkölymérő, Szana­
tóriumi, Pipa, Uzsoki, Bakator, Felsűtör- 
kölymétő, Síp, Bölöny, Bosnyák, Honte- 
riusz, Torockó, Kuruc utcák.

özv. Ungváryné fatelepén: Vörösmarty 
utca 72-től végig.

Csonka fatelepen: Gát, Mohács, Zászlós 
Sellő utcák .

Szabó Sára fatelepén: Margit, Gém,
Kút, Bogár, Mohi puszta és Kőbánya ut­
cák.

Lévay Erzsébet fatelepén, Velence-ái- 
lomás: Gulyás, Téglagyár utca 1—20-ig.

Csikós fatelepen: Zala vezér, dr Tóth 
Mihály, Tolsztoj, Szmazsenka utcák.

Csősz fatelepen: Nádasdy, Görgey ut­
cák.

Tyuskay István fatelepén: Téglagyár 
utca 21-től végig
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«

Hajdú Mihály fatelepén: Podinaniczky, 
Volga, Munkás, Bodrog, Sajó, Olasz, 
báró Dőry József és Nadányi utcák.

Vlád fatelepén: Géza fejedelem. Szé­
kely hadosztály, Hajdú, Jannus Panno­
nius, Álmos vezér és Előd vezér utcák.

Ludányi fattelepén: Hétvezér tér, Und 
vezér, Csányi László utcák.

Topa Antal fatelepén: Mányoki Adám 
utca.

Kovács fatelepen: Zápolya utca.
Zathureczky fatelepen: Táborozó, Üteg 

és Cselepatak utca.
Dr Ultin fatelepén: Torda, dr Barabás, 

Pacsirta, Pillangó és Orgona utcák.
A fent felsoroltak a 200 kg. fán kivitt 

még a sz.énárúsítással foglalkozó keres­
kedőktől 50 kg. szenet is beszerezhetnek. 
Felhívom az összes fakereskedőket, hogy 
a beérkező tűzifaszálli talányokat azon­
nal jeelntsék be. Amennyiben tartozásuk 
van a Közjóléti Szövetkezetnél, úgy a 
bejeelntés alkalmáx-al ezt mondják be, 
hogy azt a mennyiséget feloldhassam.

Továbbá felhívom nevezetteket, hogy 
a tűzifa szétosztásával kapcsolatos elszá­
molásukat a Közélelmezési Hivatalnál 
minden hétfőn pontosan ad.iák be.

A szétosztás további sorrendjét a helyi 
lapokban folytatólagosan közölni lo­
gom.

Nagyvárad, 1943. december 20-án.
Dr Gyapay s. k. 
h. pogármester.

SZÍNHÁZ
Rácz Vali-est Nagyváradon

Láthatólag meglepte és elked­
vetlenítette hétfőn este Rácz Valit, 
hogy sanzon-estjére félig sem töl­
tötte meg a közönség a Református 
Kultúrpalota nagytermét. Maga a 
hallgatóság is megütközött: „Ho­
gyan? Csak ennyire lenne népsze­
rű ez a kitűnő előadóművésznő?“ 
Nehezen kezdődött a műsor és so­
káig a hangulattalanság légköre 
súlyosodott a teremre. Az első da­
locskák még hidegen hangzottak 
el s csak a negyedik vagy ötödik 
műsorszámnál, Juhász Gyula gyö­
nyörű „Testamenlumá“-val kezdett 
megindulni az a delejes áramlás, 
ami az eladó és a közönség lelki 
érintkezésének megtörténtét je­
lenti. A következő számnál, József 
Attila Három királyok-yámW megint 
visszaesés következett be, mert a 
művésznő belebotlott kissé a szö­
vegbe, de a vers szépsége és a 
nagy dizőz elszánt nekilendülése 
mégis diadalmaskodott s a követ­
kező sorozatnál, a katonadaloknál, 
amelyeket békebeli htiszárrtihában, 
nyalkán, bájosan és jóízűen éne­
kelt Rácz Vali, már teljes lett a 
bemelegedés a színpadon úgy, mint 
a nézőtéren. Műsora második ré-

A színházi iroda közleménye:

Badacsonyi kéknyelű“ keddtől a színházban
Badacsonyi kéknyelű eimii ope- 

relt-u jdon-ság bemutató előadása ked­
den este háromnegyed 7 órakor lesz. 
Szabó Ernő rendezésében. Főszerep­
lők : Göndör Klári. Lánvi Emmi. An­
tal Erzsi. Szabó Ernő. Rose József, 
I end' ai Lajos. Guláesv Albert. Ma­
iad G\ula és Barsi Béla Csupa hu­
mor é« karatás. Hangulatos mu?.sika. 
Romná* díszletek. A.-bérleti előadása

előadót letz a <zuiltá:ban. K aráesrm, 
első ünnepén délelőtt I I óraknr:*Fo. 
krlc Péter ..olcsó helyárakkal'4, rlrl, 

után egynegyed 1 órakor és este jn. 
romnegyed 7 órakor: Badacsonyi
kéknyelű e. operett-újdonság rendi«* 
he! várakkal.

Népművelési előadás kereteksr, 
hétfőn este háromnegyed 7 órakor 
Bókay János nagysikerű színművé­
sz utód kerül színre.

*

HETI MŰSOR:
Kedden este háromnegyed 7 óra­

kor: Badacsonyi kéknyelű bemutató 
bérlet.

Szerdán este háromnegyed 7 óra­
kor: Badacsonyi kéknyelű A-bérlet
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦**♦«

ÍPBÓ1I8BETÉSE
Adés-véleí

Férfi ruhákat, használtakat legjobbat, 
vehet, eladhat Molnárnál. Bemer-tér 1, 910

.lóhangfi 3 -r 1 rádió" 7m";<7n eíáüó. 
Pecc-u. 16. iga

Veszek 4 hold szőlőt. Eladók 20 kát. h. 
1240 □ öl szántót. Nagyváradtól 40 kilo­
méterre. Cimct a kiadóba kérek. 274

Férfi télikabát elsőosztályú oposon gal­
lérral eladó Ungi Gyula szűcsmeslérnél. 
Rákóczi-út 31. Telefon 13—17. 27n

Eladók város közelében több új ma­
gánkéz, beköltözhető több kisebb, na­
gyobb bérházak cs telkek, özv. Tálayné, 
Szigligeti-u. 12. Telefon 28—74 . 265

Modern új hálószoba bútor lakáshiány 
miatt eladó. Gyulai Pál-it. 7. Telefon 
16—62, 28—69. ‘ 270

szében már zavartalan hatással, az 
ő kedves, bensőséges modorában, 
nagy mozgásművészettel cs aia- 
kitókészséggel énekelt ismert és 
kevésbé ismert slágereket, hangu­
latosakat, humorosakat, sikamlósa­
kat, szenvedélyeseket, köztük a 
,,Minden elmúlik egyszer -t, amely­
ben előadóművészete talán a leg­
jobban érvényesül. Ráadásul egy 
sereg időszerű strófát adott elő a 
„Téglaporos a kalapom“ dallamá­
ra, amivel nagy sikere volt. A kö­
zönség a műsor-kezdés súlyos han- 
gulattalansága alól felszabadulva 
sok szeretettel ünnepelte Rácz Va­
lit, akinek művészete Jobban előké­
szített és megrendezett sanzon­
estet érdemelt volna Nagyváradon.

Kedden délelőtt a hadikórház ápoltjai 
részére adott hangversenyt Rácz Vali. A 
kórház nagytermében összegyülekezett 
sebesültek önfeledt, boldog, meleg ünnep­
lésben részesítették a kiváló és népszerű 
művésznőt, aki főleg katonadalokkal szó­
rakoztatta nagyon hálás hallgatóságát. A 
kedves délelőttért, a sebesült hősök arcá­
ra varázsolt boldog mosolyért dr Deb- 
rivzky Antal orvos-százados, kórházpa­
rancsnok mondott köszönetét a művész­
nőnek.

Hüttuféte
Fertőtlenítést, poloska, mely é# mm 

dennetnu tergek irtását 38 óvj gyakto­
latta! vállalja. Varga. Dankó Pista-ut.es
6_Telefon 27—56._______________313

Zippzárjavitós felelősséggel. Jiksb
műszerésznél, Kossut-h-u, 5. __ _ fii

Debreceni 2 szobás modern lakásomat 
elcserélném nagyváadi 3 szobás modern 
lakással. Ajánlatokat „Sürgős" jeligére 
a kiadóba kerek.__________________ 26'

Menyasszony és koezovusleány mű­
virág fejdíszek és kézicsokrok. Ezüst- 
ps aranx lakodalmakra csokrok es ko­
sarak olcsón, szép kivitelben meg ren­
delhetők. Ruhákra virágok raktáron, 
azonkívül hozott anyagukból is olcsón 
készülnek. Karácsonyi püspök-u. 5?
<Erzsébet-ligeti sportpályánál3 

Katolikus Lexikon teljesen új állapot­
ban kapható a Magyar Lapok kiadóhiva­
talában._________________________  277

Keresztény tisztviselőnő, több évi in­
dái gyakorlattal állást keres január el­
sejére. Címeket a kiadóba kér. lő?

MUs*
Nilgesz-telepen vagy környé­

kén lakó lapkihordót felveszünk- 
Jelentkezni lehet a „Magyar La 
pok“ kiadóhivatalában. 1

HueszsU

szerdán este. esütürtükön bérletsz.ii- 
net.

(r verni eh-elöadás december 24-én, 
délután 3 órai kezdettel. Sz.inre ke­
rül: Lacika karácsonya eimii kará­
csonyi gyermek mese-játék. Sok ének 
és tánc Humor és vidámság. Jegyek 
elővételben már válthatók. 

karácsony este nincs előadás! 
karácsony mindkét untienén 3—3

Elveszett Szaniszló, Hitler és Rákóczi 
út környékén karikára fűzött több kuk 
Megtaláló hozza a kiadóhix atalba, ahol 
jutalomban részesül. 2 1

KIADÓTULAJDONOS: 
SZENT LASZLÓ.NYOMDA R T.

A e*#-mrsztéaéri felé!nerrti rszirsrn iciei a r t aua»€ rt telel'

Rr Paál Árpád Dr Virág Jmntot
fó»7rrk • *7?ni l-ásr o-n voindfl R ■ r-

Készült a Szent László-nyomtla r. t 
kőrforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi
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